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《矛盾是事物发展的源泉和动力》教学设计
                  德州二中    杨海鹏           
一. 课程标准内容目标：
运用生活中的事例，说明事物自身“对立统一”的辩证关系。
二. 教学目标：
1. 知识目标
◇识记 ：
（1）矛盾的含义
（2）矛盾同一性和斗争性。
（3）矛盾普遍性和特殊性
◇理解
（1）矛盾同一性和斗争性的辩证关系及其重要意义。
（2）矛盾普遍性和特殊性的辩证关系及其重要意义。
◇运用
（1）运用矛盾的同一性和斗争性的辩证关系原理分析社会生活中的重大问题。
（2）运用矛盾的普遍性和特殊性之间的辩证关系原理，说明中国特色社会主义建设。
 2. 能力目标
（1）使学生初步形成用矛盾的同一性和斗争性相统一的观点认识和把握事物的能力，理解矛盾是一切现存事物自己运动的原因，矛盾双方既对立又统一，推动着事物不断运动、变化和发展。
（2）使学生初步具有用矛盾普遍性和特殊性辩证关系的原理认识和解决问题的能力。
 3. 情感、态度、价值观目标
（1）坚持唯物辩证法的矛盾观，反对形而上学对矛盾的抹煞和否定。不回避矛盾，敢于直面矛盾的存在，勇于承认和揭露矛盾。通过分析矛盾双方既对立又统一的关系，让学生理解矛盾的同一性是以差别和对立为前提的，没有斗争性就没有同一性，就不会有事物的存在和发展。
（2）坚定“走自己的路，建设有中国特色的社会主义”的信仰。矛盾普遍性和特殊性关系的原理是马克思主义普遍原理同中国实际相结合的哲学基础，也是我们建设中国特色社会主义、构建社会主义和谐社会的理论依据。
三.教学内容分析：
内容结构分析：
这一框共有两目。
第一目，矛盾的统一性和斗争性。世界上的一切事物都包含着两个方面——矛盾的定义——矛盾的两个基本属性——矛盾的同一性——矛盾的斗争性——同一性和斗争性的辩证关系。这一目的重点是让学生理解世界上的一切事物都包含着矛盾，没有矛盾就没有世界。
第二目，矛盾的普遍性和特殊性。这一目的逻辑顺序是：事事有矛盾，时时有矛盾——承认矛盾的普遍性是坚持唯物主义的前提——矛盾的特殊性及其三层涵义——矛盾的普遍性和特殊性的辩证关系——矛盾普遍性和特殊性关系的原理是矛盾问题的精髓。最后得出结论：马克思主义普遍原理与中国具体实际相结合体现了矛盾普遍性和特殊性的具体的历史的统一。
学习了唯物辩证法的矛盾观，就要学会理论联系实际，学会在生活、学习和工作中进一步运用所学的知识，处理好生活中的实际问题。
教学重点、难点：
矛盾的同一性和斗争性；矛盾的普遍性和特殊性的辩证关系。
四.教学过程设计：
导入设计：同学们，通过第七课第八课的学习我们知道，世界是普遍联系和永恒发展的，联系和发展的观点是唯物辩证法的基本观点和总特征，唯物辩证法还有一个根本观点，说它根本，是因为联系的根本内容是它，发展的根本动力也是它，可以说，没有它事物就没有联系，事物也无法发展。这个根本观点就是——矛盾！我们认识世界就是认识矛盾，改造世界就是解决矛盾。那么什么是矛盾，它有什么特点呢？这是我们这节课共同探讨的问题——矛盾，事物发展的源泉和动力。
（一）创设情境
教师播放《自相矛盾》寓言故事短片，并提示这是古代非常著名的寓言故事，教育我们避免言语前后不一互相冲突的错误，这和我们哲学上的矛盾是一回事么？哲学上的矛盾含义是什么？

学生回答略。
（二）讲授新课
一、矛盾的含义

教师点评：哲学上的矛盾反映的就是事物内部所包含的既对立又统一的关系。自相矛盾是一种言语错误，作为兵器的矛和盾确实既对立有统一的关系。那么到底什么是对立，什么是统一呢？先让我们来看一段球赛短片。请同学们从中找出对立统一的现象来。

创设情境：教师播放一段足球比赛短片，激发学生兴趣，并启发设疑：“同学们讨论分析一下，足球赛中包含哪些对立统一现象？
学生思考交流，教师请一位同学回答所提问题。学生回答略。

教师点评：“如攻与守，强与弱，胜与负，快与慢……等”都是对立的，又都统一于球赛这个统一体中。矛盾的对立属性是斗争性，矛盾的统一属性是同一性，它们是矛盾所固有的相反相成的两种基本属性。
二、矛盾的同一性和斗争性
1、创设情境，提出问题：球赛中对手退赛，比赛还能进行吗？这体现了什么哲理？
学生回答略。
老师总结：球赛中，比赛双方队员是互相对立的，在比赛这个条件下，双方构成矛盾的统一体。双方相互依存，不可分割地联系在一起，互为存在的前提。因此，结论是“不能进行”。对手退赛的后果就是比赛结束——失去矛盾的一方（乙），另一方（甲）也就不存在了。任何矛盾的双方都存在着这种相互依存的关系。
再如：没有作用力就无所谓反作用力，没有化合就无所谓分解，没有遗传就无所谓变异，没有胖就无所谓瘦，没有进攻就无所谓防守，没有战争就无所谓和平，没有苦就无所谓乐，没有穷就无所谓富……
教师点评总结：通过这个事例我们可以得出（1）矛盾的双方相互依赖，一方的存在以另一方的存在为前提，双方共处于一个统一体中。
创设情境，多媒体播放：比赛有胜有败，胜者常胜、败者常败吗？这体现了什么哲理？
学生回答略。
老师点评总结：（2）矛盾双方相互贯通，相互渗透、相互包含，在一定的条件下可以相互转化。矛盾双方的转化是需要一定条件的，没有一定的条件，就不能实现转化。
矛盾双方相互依存、相互转化，这就是矛盾的同一性。
2、创设情境，多媒体播放：比赛双方都想方设法战胜对方，甚至为了得分不惜发生冲突，为什么？
学生回答：这体现了矛盾的斗争性。
教师总结：矛盾斗争性就是矛盾双方相互排斥、相互对立的属性。它体现着对立双方相互分离的倾向和趋势。同时设问：那么日常生活中的“斗争”是否等同于哲学上所讲的“斗争”？如果不能，那么这两者是何关系？学生回答略。

教师点拨：二者既有联系又有区别。日常生活中所说的“斗争”，仅仅是矛盾斗争性的一种具体形式，哲学上所说的“斗争性”，包括一切差异和对立。
3、创设情境：我们学习了矛盾的同一性和斗争性，那二者有何关系，对事物发展有什么作用呢？请学生根据足球比赛中的矛盾事例讨论总结出矛盾的同一性和斗争性之间的关系及其作用。学生回答略。
教师点评总结：同一以差别和对立为前提，没有斗争性，就没有矛盾双方的相互依存和相互贯通，事物就不能存在和发展；斗争性寓于同一性之中，并为同一性所制约，没有同一性，就没有矛盾统一体的存在，事物同样不能存在和发展。由此可见，有矛盾并不一定是坏事。可从古至今，无数文人骚客尤其是失意之人总想找到一个没有矛盾的“世外桃源”。
二、矛盾的普遍性和特殊性
1、矛盾的普遍性
创设情境，重温语文课文《桃花源记》，其中描述了一个没有矛盾的“理想世界”    ——男女老少，无忧无虑，人人平等，人人富裕，    社会和谐，没有国家，没有战争，    没有剥削，没有欺诈，一派宁静、和平、幸福的景象。好一个与外界迥然不同的“世外桃源”。
请学生思考：这种“世外桃源”存在么？引出矛盾普遍性原理。学生回答略。
教师总结：事事有矛盾，时时有矛盾。从而得出矛盾的普遍性，承认矛盾的普遍性是坚持唯物辩证法的前提。
创设情境，播放温家宝总理政府工作报告视频，引导学生总结出如何对待矛盾。学生回答略。
教师点评总结：承认矛盾，分析矛盾，勇于揭露矛盾，积极寻找正确的方法解决矛盾。
2、矛盾的特殊性

创设情境：下面文字描写的人物你能认出他们是谁？为什么能区分开？
1、一双似喜非喜含情目，态生两靥之愁，娇袭一身之病。泪光点点，娇喘微微。闲静时如娇花照水，行动处似弱柳扶风。心较比干多一窍，病如西子胜三分。  
2、一双丹凤三角眼，两弯柳叶吊梢眉。精明强干 。嘴甜心苦，两面三刀，上头一脸笑，脚下使绊子，明是一盆火，暗是一把刀 。
学生回答略。
教师总结：因为矛盾具有特殊性，我们很容易把林黛玉和王熙凤区分开。矛盾特殊性有三种情形。
通过创设情境形象说明，
它主要有三种情形： 
（1）培根说：读史使人明智，读诗使人聪慧，数学使人精密，哲学使人深刻。这体现了矛盾特殊性的哪种情形？
不同事物有不同矛盾。
（2）歌德有一首小诗：“少年，我爱你的美貌；壮年，我爱你的言谈；老年，我爱你的德行。这体现了矛盾特殊性的哪种情形？
同一事物在发展的不同过程和不同阶段上有不同的矛盾。
 (3) 例如：我国社会主义现代化建设要解决许多矛盾：经济的、政治的、外交的、国防的等等；

我国经济既有公有制又有非公有制，但公有制是主体。

同一事物中的不同矛盾、同一矛盾的两个不同方面也各有其特殊性。

创设情境：因地制宜、因材施教、量体裁衣等成语，都体现了针对矛盾特殊性而采取不同的办法，你还知道哪些类似的成语？
学生回答略。

教师点评总结：具体问题具体分析是矛盾特殊性原理的方法论要求，是马克思主义活的灵魂，咱们在下一框题详细介绍。
3、矛盾普遍性与特殊性是辩证统一的关系
多媒体播放：漫画“买水果”。你可以悟出什么道理。学生回答略。

苹果、香蕉、雪梨……     水果
（个性）           （共性）  
教师总结：(1)矛盾的普遍性和特殊性相互联结，普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来，没有特殊性就没有普遍性，普遍性离不开特殊性。特殊性也离不开普遍性。
多媒体播放：同学们可以得出什么结论？

苹果     水果      农产品     产品

          个性—共性、个性—共性、个性—共性
学生回答略。
教师总结：（2）矛盾的普遍性和特殊性在不同的场合是可以相互转化。
创设情境： 
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                     播放中国2010年上海世博会会徽图案：在图案中，你、我和他/她手拉手，象征着人类的大家庭。会徽图案形似汉字“世”表达了中国人民举办一届属于全世界的、多元文化融合的博览盛会的强烈愿望。 
设问：运用矛盾普遍性和特殊性关系原理分析会徽的设计。学生回答略。

教师点评：

绿色为主色调体现了人类对环保的共同的价值追求，手拉手说明世界人民向往和平。书法汉字“世”说明了中华文化的特色，这是矛盾特殊性。
请同学们思考矛盾的普遍性与特殊性辩证关系原理对我们中国特色社会主义建设的方法论意义。学生回答略。
教师总结：矛盾普遍性与特殊性辩证关系原理，是建设有中国特色社会主义的重要哲学依据。应做到矛盾普遍性和特殊性具体的历史的统一。
五．课后作业
      随着社会的发展，互联网越来越影响着人们的生活，中学生也不例外。我们可以通过互联网获取知识，开阔视野等。互联网在给人们生活带来便利的同时，其负面效应也日益显现。
    请结合本节课所学知识，以“我看互联网”为题写一篇小论文。
  
第 1 页 共 4 页

